



海阔天空好扬帆

——党的十六大以来以胡锦涛同志为总书记的党中央治国理政纪实

历史的潮流,总是浩浩荡荡,勇往直前;时代的脚步,总是永不停歇,无可阻挡。

党的十六大以来,面对前所未有的机遇和挑战,面对复杂的国内外形势,以胡锦涛同志为总书记的党中央,以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,团结带领全党全国各族人民齐心协力,锐意进取,中国特色社会主义事业发展出现勃勃生机。

这是解放思想,改革开放,为全面建设小康社会不懈奋斗的10年;

这是直面挑战,攻坚克难,奋力把社会主义现代化建设推进到新阶段的10年;

这是万众一心,奋发图强,中国社会发生新的深刻历史变化的10年。

十载砥砺前行,十载春华秋实。东方地平线上,社会主义中国巍然屹立……

发展是执政兴国的第一要务

10年来,一个主题贯穿始终:找准历史方位,抓住战略机遇,聚精会神搞建设,一心一意谋发展,中国特色社会主义道路越走越宽广

10年前,这是一张全新的考卷——

改革开放以来,中华民族用30多年走完西方国家一两百年才走完的历程,进入新世纪,当人民生活总体上达到小康之时,许多新的矛盾和问题又待破解:

如何解决经济社会发展不协调、资源环境压力加大的问题?

如何避免传统现代化路径所带来的差距拉大、矛盾积聚、环境污染、资源趋紧等弊端?

一句话,如何从低水平的、不全面的、发展很不平衡的小康,向全面小康社会迈进?

10年后,这是一张优异的答卷——

改革向深水区挺进,变革步伐日益加快;

经济持续快速发展,人民生活水平大幅提升;

城乡、区域、经济社会、人和自然、国内

发展和对外开放统筹兼顾,经济、政治、文

化、社会、生态文明建设同步发展。

……

10年间,中国在全面建设小康社会新

征程上扬帆远航,改革发展稳定、治党治国

军、内政外交国防,各项工作持续取得新

进展,国力、财力、国际影响力显著提高。

10年发展,10年跨越。

是什么引领中国航船方向,穿越浓云迷

雾,跨过激流险滩?

邓小平理论、“三个代表”重要思想和科

学发展观,就是新世纪新阶段的指路明灯。

湖南株洲,几年前,这里烟囱林立,气味

刺鼻,五颜六色的污水直接排入湘江……

今天,这些都不见了。曾经黑乎乎、灰蒙

蒙的城市变得绿油油、水灵灵,完成了从全

国十大污染城市向国家卫生城市的蝶变。

变革时代产生创新的思想,思想的创新

推动时代变革。

2003年,一场突如其来的非典疫情,使

中国共产党人深刻感受到协调发展的重要

性。

从2003年4月抗击非典关键时刻在广

东提出“坚持全面的发展观”,到4个月后在

江西调研时提出“牢固树立协调发展、全

面发展、可持续发展的科学发展观”,再到半年

后党的十六届三中全会要求全党树立和落

实“科学发展观”……面对新世纪新阶段的

这张考卷,以胡锦涛同志为总书记的党中央

以巨大的理论勇气和政治智慧,创造性地以

科学发展观武装全党,用科学发展指导经济

社会发展,进一步明确新形势下中国的发展

路径、发展方向。

科学发展观,第一要义是发展,核心是

以人为本,基本要求是全面协调可持续,根

本方法是统筹兼顾。

10年里,从中央全会到地方考察,从把

握经济形势到部署各项工作,在不同场合下

下,在不同活动中,以胡锦涛同志为总书记的

党中央反复强调,要把科学发展贯穿于治

国理政全过程——

胡锦涛指出,全党同志要全面把握科学

发展的科学内涵和精神实质,增强贯彻落实

科学发展观的自觉性和坚定性,着力转变不

适应不符合科学发展观的思想观念,着力

解决影响和制约科学发展的突出问题,把全

社会的发展积极性引导到科学发展上来,把

科学发展观贯彻落实到经济社会发展各个

方面。

吴邦国要求,全国人大常委会工作要以

邓小平理论、“三个代表”重要思想为指

导,全面落实科学发展观,坚持和完善人民

代表大会制度,不断提高发展社会主义民主

政治文明、精神文明、政治文明建设与和谐社会建设全

面发展。

温家宝要求,科学发展观进一步指明了

新世纪新阶段我国现代化建设的发展道路、

发展模式和发展战略,是全面建设小康社

会和实现现代化的根本指导方针,必须全面理

解和正确把握科学发展观的主要内涵和基

本要求,认真加以贯彻落实。贾庆林要求,坚

持科学发展观,就是要在以经济建设为中

心,保持较快发展的同时,注重提高增长质

量和效益;坚持以人为本,团结一切可以团

结的力量,调动一切积极因素,激发全社会

的创造力;妥善处理各方面利益关系,让全

体人民共享改革发展的成果。

李长春要求,要坚持围绕中心、服务大

局,坚持解放思想、实事求是、与时俱进,

为继续解放思想、坚持改革开放、推动科学

发展、促进社会和谐,夺取全面建设小康社

会新胜利、开创中国特色社会主义新局面

提供强大的思想文化保证。

习近平要求,要使广大党员干部牢固树立

科学发展理念,形成科学发展共识,更加自觉地以科学发展观审视过去、总结经验得失,以科学发展观武装头脑,转变思想观念,以科学发展观分析现实、查找

突出问题,以科学发展观规划未来、完善

体制机制。

李克强要求,推动科学发展,关键靠改革

开放。要形成有利于科学发展的体制机

制,为现代化建设提供动力源泉和制度保

障。推动科学发展,目的是为了全面改

善人民生活。顺应人民群众过上更好生

活的新期待,是我们一切工作的出发

点和归宿。

贺国强要求,要更加自觉地把科学发

展的要求贯彻落实到纪律检查工作各个

方面,更加自觉地把纪律检查工作放在党和国

家工作全局中去谋划和部署,不断探索和拓

宽服务科学发展的有效途径,促进科学发

展的贯彻落实。

周永康要求,必须为科学发展提供更

加有力的法律保障和法律服务,必须从加

强基层工作入手实现社会的可持续

和谐稳定,必须用统筹兼顾的根本方法实

现法律效果与社会效果的统一,必须在执

法工作中建立体现科学发展观的政绩考

核体系。

从坚持以人为本到转变经济发展方式,

从构建社会主义和谐社会到推动建设和谐

世界,从大力实施人才强国战略到建设创新

型国家,从建设社会主义核心价值体系到

建设社会主义新农村到全面推进党的建设新的伟

大工程……一个个重大决策,是科学发展观理论力量的

具体体现,是科学发展观走向深入的历史足

迹。

实践永无止境,认识不断深化。随着时

间的推移,“发展”,这一耳熟能详的词汇,其

内涵发生着深刻变化——

从“又好又快”到“又好又快”,从“转变

经济增长方式”到“加快转变经济发展方

式”,从重视“总量”到强调“人均”……表

达方式变化的背后,是发展方式转变的坚定意

志,是经济结构战略性调整的铿锵步伐。

历史,总是以最严峻的方式,考验一个民族

民族自强拼搏的能力,考验一个执政党处理

复杂问题的水平。

从席卷全球的国际金融危机,到特大地

震、特大泥石流等严重自然灾害,到“3·14”、

“7·5”打砸抢烧严重暴力犯罪事件,从北京

奥运会、残奥会到上海世博会,以胡锦涛同

志为总书记的党中央科学决策,沉着应对,

团结带领全国人民众志成城,迎难而上,成

功举办大事、要事,从容应对急事、难事,经

历住了一次又一次重大考验,不断提升驾驭

复杂局面的能力。

需求疲弱、增速骤降、失业上升、税收下

滑……几年前,当国际金融危机席卷全球

全球时,暗礁与漩涡,横亘在中国经济这艘

巨轮面前。

历史的长河百转千回,细小浪花折射温

暖光亮。

10年来,党和国家领导人几乎每年看

望艾滋病患者,还邀请患儿和致孤儿童做客

中南海。

中国这个拥有13亿人口的经济大国开

始了艰难的应战——

这是一串遍及大江南北的足迹,从东北

重镇到边疆省区,从江浙沿海到广东改革开

放前沿,胡锦涛等中央领导同志纷纷奔走各

地调研,及时对经济社会运行情况——

这是一组让人印象深刻的数字:仅

2009年上半年国务院就召开常务会议33

次,研究讨论74项议题,其中,31次会议、

51项议题与应对国际金融危机直接相关;

这是一系列让市场为之振奋的举措:发

放家电下乡补贴,全面实行增值税转型改

革,四万亿投资计划、十大产业振兴和调整

规划接连出台;

这是一张让世界刮目相看的成绩单:随

着党中央、国务院迅速出台促进经济平稳较

快增长的一揽子计划,至2009年底,中国经

济平稳较快发展。

统筹发展,全面推进——10年来,政治

、文化、社会、生态文明和经济5个“轮子”